

# 南下

南下揭秘:

## 从战斗者到建设者

南下,一段无法被岁月蒙尘的红色历史。隔了60多年回头看,那段岁月依然是那么激情澎湃。

当年的南下干部,以极大的革命热情和永不畏难的精神,在南方各城市书写了一段段传奇故事。

经历过这段岁月的人,他们的名字或许并不被我们所熟知,但我们不能忘记他们身上所体现出来的艰苦奋斗、无私无畏、不畏时艰、不怕牺牲的“南下精神”。时至今日,这种精神依然有着极大的现实意义,依然激励着今天的人们。



### 大批干部南下工作

1949年2月1日,沂蒙山区大批干部南下工作。2月1日,中共鲁中南区党委发出《关于执行华东局准备一万五千名干部外调任务的指示》。其中,确定从滨海区抽调1套地委级,7套县委级,70套分区委级干部,随军南下,开辟新解放区的工作。所谓干部中包括地、县、区、分局级423人,

共646人;其中党群干部353人,财政干部258人,军事干部35人。鲁中南二地委(沂蒙区)抽调的干部编为二大队,共组织起7套班子,由专员程鹏带队南下。鲁中南四、五地委(鲁南)先后下达了动员与集中外调干部的决定。仅四地委就抽调地、县、区三级干部500余名,组成地、县、区三级领导班子,南下浙江。

鲁中南区党委规定:南下干部必须是政治立场坚定、身体状况良好、有较强的工作能力,并按照自愿报名、组织考察批准的办法进行组织,分批次完成。

这次南下的干部,临沂县92人,郯城县100人,苍山县360人,莒南县300人,莒县156人,沂南县160人,沂水县130人,沂源县

232人,蒙阴县100人,费县360人,平邑县200人,临沭县200人(缺日照县的资料)。他们到达南方新解放区后,扎实工作,艰苦奋斗,为新中国的建立、为社会主义革命和建设事业做出了重要的贡献。

这是《临沂史志》上有关临沂干部南下的记载,江洪的讲述与此正好吻合。

相关链接:

#### 临沂没有专题研究

#### “南下干部”,很遗憾

上个世纪80年代,临沂市党史办派人远赴江浙沪等地,采访南下干部,征集挖掘临沂地方党史大事记。但临沂市党史办范主任遗憾地告诉记者,临沂至今没有将其作为一个专题进行研究。但不可否认,“南下干部”从某种角度说,是中国共产党历史上一次重大的转折:即从革命党转变成执政党,从武装斗争最终转变为经济建设。在整个过程中,他们所起的作用应该说是非常大的。因为很多地方的领导班子,几乎全是南下干部,在早期的巩固政权、土改、肃清反霸等方面是起到了决定性作用的。后来在稳定经济和发展经济方面,也做出了重大贡献。

总之,全国解放战争历史语境下的那群富力强健的“南下干部”,大多都成为新中国建设的栋梁之材,为社会主义革命和社会主义建设事业作出了历史性贡献。如今,六十多年的风雨历程过去了,当年随军南下的干部大多已经年逾花甲,甚至已经作古,“南下干部”也已经成为一个特殊的历史名词。然而,“南下干部”纵队那种不畏艰险、敢于献身、无私奉献的精神与品质,已化作一座座高风亮节的丰碑,必将永远铭刻在祖国人民的心中,永远激励我们奋进。



### 十万大军分八批南下

临沂干部南下只是山东干部南下洪流中的几朵浪花。山东省档案局出版的《告诉你一个真实的南下》一书中提到,当时山东“十万大军南下”。

1947年6月,中共中央确定了全国性大反攻的战略方针。1948年,中国人民解放军发动辽沈、

淮海、平津三大战役,历时百余天,接受和平改编与歼灭国民党正规军144个师,非正规军29个师,合计一百五十四万余人。国民党赖以维持其反动统治的主要军事力量基本上被消灭。国民党军队防线逐渐由华北退至华中,甚至华南,全中国的

解放胜利在望。

此时,中共中央开始思考另一个问题:随着解放区面积的不断扩大,我们所面临的已经不仅仅是城市和地区的解放,而是城市的管理、群众的安抚、秩序的规范甚至经济的发展。对于一直被战火和硝烟包围的人民军队来说,这是一个全新

的、陌生的“战场”。为了在这一全新的战场上同样奏起凯歌,党中央作出了从解放区选派年轻干部南下,支援新解放区建设的战略部署。山东解放区积极响应党的号召,从1947年至1949年,先后有8个批次,近10万青年干部加入南下大军,支援开辟新解放区的工作。



### 城市接管、剿匪反霸、发展经济

一批又一批南下干部,浩浩荡荡奔赴南方,到新解放区去,执行接管任务。

事实上,各个批次的“南下干部”纵队所面临的形势与工作任务多有不同,即使同批次的“南下干部”纵队的具体工作也不尽相同。但无论是在随军筹粮、支前土改,还是在城市接管、剿匪反霸、发展经济等保卫革命政权、维护社会稳定的各项工作中,“南下干部”纵队无疑都发挥了举足轻重的作用。

由于“南下干部”纵队都经过了政治思想与组织的学习与培训,他们进入南方各个地区开展各项接管工作,皆进行得有条不紊,井然有序。有史料记载并广为人知的接管上海工作就可见一斑。在1949年上海市的接管工作中,“南下干部”纵队先在丹阳进行了集训,制定接管方案。

5月28日,简单举行了接管国民党市政府的仪式,中共上海市委与接管会即开始办公。到6月2日,在短短数天之内,上海市国民党政权下的警察、党务、行政等各个部门单

位均顺利被中共接管。整个上海市政权的接管工作高效而稳健。社会稳定,人心安定,商店照常营业,工厂复工,水电未停,人民生活也未受到严重影响。当时,很多敌对分子狂妄叫嚣着“共产党打不下上海,但是管不了上海”的预言也随即迅速破灭。

“南下干部”纵队的历史功勋不仅表现在解放战争时期,更体现在新政权的建设时期。“南下干部”纵队与南方的当地人民融为一体,忘我奋斗,他们对南方新政权的巩固与建设都作出了重大的历史贡献。

从北方到南方,交通不便,辗转数千里,历经艰辛,或有干部因散兵游匪袭击而牺牲,出师未捷身先死。到达目的地后,“南下干部”纵队又面临语言不通等诸多不便。然而,“南下干部”纵队凭借坚定的革命信念与意志,呕心沥血,在接管与建设工作均取得了令人瞩目的历史功勋。南下之初,“南下干部”纵队分赴各地开展接管建政工作,清匪反特,巩固政权成为首要任务。南方各地情况复杂,土匪如

毛,很多干部在剿匪中献出了宝贵的生命。与此同时,“南下干部”纵队迅速展开筹粮支前、土地改革、培训干部、恢复生产等工作,巩固了新生的革命政权,赢得了新解放区人民的衷心拥护和信赖。

形势稳定下来之后,“南下干部”纵队即把解放区当作第二故乡,为其奉献着宝贵的青春与全部的心血和智慧。改山治水、兴修水电、投身工业建设、维护经济秩序及至

上世纪80年代以来的改革开放等等,无不凝聚着“南下干部”纵队智慧的心血,包含着他们的辛勤汗水与无私奉献。“南下干部”纵队献给青春献子孙,他们退下来后,子女又接过接力棒继续投身建设大潮中去。即使现在,仍有一些“南下干部”依然坚持在自己的岗位上,为祖国建设发挥着“余热”。

本报记者 林伟伟 胡跃东

